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specie ceramică - în regiunile de la Dunărea 
de jos - se dezvoltă din ceramica provincial
romană sau autohtonă 1. 

Evident că în cimitirul de la Razdelna, în 
măsura în care se datează În sec. VIII - IX 
(deşi după părerea noastră el s-ar data mai 
degrabă în sec. IX - X) trebuie să fie pre· 
2ente şi elemente culturale aparţinînd proto 
bulgarilor. Dar, dintre cele publicate, nici 
unul nu poate fi atribuit sigur acestei populaţii. 
Nu este exclus ca cercetările viitoare să aducă 
date mai complete în direcţia aceasta. 

Încheind prezentarea noastră, trebuie să 
subliniem că rezultatele cercetărilor de la 
Razdelna, aşa cum au fost expuse de Dimităr 
II. Dimitrov, sistematic şi cu discernămînt, 
oferă posibilitatea cunoaşterii mai amănunţite 
a etnogenezei culturii materiale feudale 
timpurii din Dobrogea şi partea de nord
est a R. P. Bulgaria. 

Petre Diaconu 

ACT A MVSEI REGIONALIS APVLENSIS, 
Studii şi Comunicdri, Arheologie - Istorie 

- Etnografie, IV, 196 1 ,  Editura Acade
miei R.P.R. , 3 1 1  p. 

Acest volum, publicat de Muzeul regional 
din Alba Iulia, deşi nu constituie un periodic 
propriu -zis, poartă cifra IV, în semn că 
reprezintă de fapt o continuare a seriei 
revistei « Apulum », din care apăruseri, 
pînă în 1949 cînd şi·a încetat existenţa, 

1 I. Nestor, Contributions au probleme des 
Proto-Roumains, în Dacia, N.S.,  II, p. 361 -
362. Cf. Sonia Gheorghieva, K t1onpocy o 
MatllepuQ./IHOU KYAbmype CAQŞ u npa6oAzap Ha 
Hu31CHeM /1yHae, în IfHcmumym Ja Hcmopuu 
.EAH (extras), Sofia, 1960, p.  357 - 368. Cu 
acest prilej ne exprimăm părerea că anumite 
forme din cadrul ceramicii cenuşii, cum sînt 
spre exemplu urcioarele cu « bot de raţă », ar 
putea să aparţină unei populaţii care vine 
din răsăritul Europei (în speţă protobulgară) 
sau altei populaţii care va fi venit în aceste 
regiuni o dată cu protobulgarii. 

trei tomuri. Ca şi vechea serie, noul volum 
reflectă laborioasa activitate de cercetlri 
arheologice, istorice şi etnografice care se 
desfll.şoarl în raza teritoriali a Muzeului 
din Alba Iulia, din iniţiativa şi prin munca 
personalului acestei instituţii, în frunte cu 
Al. Popa şi I. Berciu, dar şi cu colaborarea 
bogată a specialiştilor din restul ţării, cu 
deosebire din Transilvania. Conţinutul său 
comportă două categorii de contribuţii : 
pe de o parte « Studii », pe de alta « Comu
nicări şi note ». 

În prima parte sine publicate, în ordine 
cronologică, următoarele articole : 

K. Horedt, Sdbiile de tip « micenian » din 
Transilvania (p. 9- 18). E vorba de şapte 
spade de bronz, descoperite în mod întîm
plător şi răzleţ la Alba Iulia, Alma (r. Mediaş), 
Dumbrăvioara (r. Tg. Mureş), lnlăceni 
(r. Odorhei) şi Miercurea (r. Sebeş). Păstrate 
în diverse muzee şi insuficient publicate, 
aceste arme, care, prin tipurile lor caracte
ristice dovedesc asidue legături ale Transil
vaniei cu sudul micenian, în sec. XVI 
XIII î.e.n., sine acum valorificate pentru 
prima oară într-un studiu special. 

N. Vlassa, O contribuţie la problema epocii 
scitice în Transilvania : Cimitirul de la Cipdu
« Gard » (p. 1 9 - 49). Opt morminte de 
inhumaţie din prima epocă a fierului, desco
perite în anul 1955 într-o carieră de nisip 
din gara Cipău, de pe linia ferată Războieni
Tg. Mureş. Unul din morminte se referă la 
cultura Noua. Celelalte, datînd dintr-o fază 
ulterioară, conţin elemente de caracter scitic. 
Cu prilejul săpăturilor din aceeaşi carieră, 
s-au descoperit resturi rlizleţe din cultura 
Coţofeni de la începutul epocii bronzului 
şi urmele unui drum roman pietruit care 
mergea de-a lungul văii Mureşului. 

C. Daicoviciu, « Castella » Dalmatarum în 
Dacia (Un aspect al coloni;::drii şi romani;::drii 
provinciei Dacia) (p. 5 1 - 60). În cîteva 
inscripţii romane din Dacia referitoare la 
coloniştii iliri din centrul aurifer de la Albur
nus Maior (Roşia), apare, la începutul unor 
toponimice, litera K, rar întrebuinţati în 
scrierea latină. Autorul, pe bună dreptate, 
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o socoate - în inscripţiile respective - drept 
o siglă pentru termenul kastellum = castellum, 
în sensul de mică aşezare cu caracter rustic. 
Astfel, urmează e se citi : K (astellum )  Bari
dusta(rum) în inscripţia publicată de autor 
mai de mult (Dacia, VII- VIII, 1 937 - 1 940, 
p. 302) ; K (astellum) Avieretium, în loc de 
Kavieretium, şi K (astellum) Artum, în loc 
de Kartum, în tabela cerată VI (CIL, III, 
p. 936). Cum această accepţiune a cuvintului 
castellum, ce şi exprimarea lui prin sigla k, 
este caracteristică toponimicelor rurale din 
provincia Dalmatie, de unde proveneau 
populaţiile ilire de mineri Baridustae şi 
Pirustae (eventual şi de Avieretes) de la 
Alburnus Maior, reiese că, transplantate 
în Dacia, aceste populaţii şi-au continuat 
felul de viaţă din patrie, cu sate de aceleaşi 
tipuri şi cu acelaşi mod de a le numi. În 
fruntea acestor castella se afla cite un princeps, 
după cum reiese din inscripţii. Faptul că în 
tabelele cerate de la Alburnus Maior sint 
menţionate, alături de toponimice noi, ilirice, 
şi altele mai vechi, de caracter dac (de ex. 
Deusara, Resculum, lmmenosum Maius ) ,  dove
deşte că populaţie autohtonă continua să 
locuiască în regiunile respective laolaltă cu 
coloniştii iliri. Concluziile acestui studiu 
sint deosebit de importante prin contribuţie 
lor la o mei reală înţelegere e procesului de 
romanizare a Daciei. 

M. Macrea, Cultul lui Sabasius la Apulum 
1i in Dacia (p. 61 - 84 ). O inscripţie din 
Apulum, t din vremea lui Carecella, insufi
cient publicată, în care e vorba de o divini· 
tate traco-frigiană Iuppiter Sabasius cores
punzătoare lui Dion1sos. Se amintesc şi alte 
documente din Dacia referitoare le acest 
zeu şi anume : o inscripţie din Potaissa 
(Turda) dedicată lovi Sabatio, recent stu· 
dietă de I. I. Russu (în voi. Din activitatea 
muteelor noastre, I, Cluj, 1 955, . p. 102), 
o mină votivă de bronz de la Jena de lingă 
Caransebeş (Tibiscum), atribuită de Blin
kenberg lui Sabezius şi o tabletă de bronz, 
provenind tot din Caransebeş şi reprezentînd, 
după autor, pe Jupiter în ipostaza de Sabazius. 
Articolul reprezintă un studiu temeinic, cu 

substanţiale informaţii generale despre această 
divinitate meridională al cărei cult, pornind 
din Frigia, a fost foarte bine primit în Tracia 
şi, după cum se vede, s-a răspîndit destul 
de mult şi în Dacia romană. Autorul a luat 
cunoştinţă şi de interesanta etimologie for
mulată în ultimul timp de H. Gregoire, 
după care Sabasius (cu variantele Sabatios 
şi Sabadios ) nu e decit un epitet al lui Diony
sos, înrudit cu termenul slav ulterior svobod 
« liber » şi tradus încă din antichitate prin 
grecul Eleut heros ( « liber ») şi prin latinul 
Liber, ca epitete ale aceluiaşi zeu. 

I. I. Russu, Dacius Appulus : Contribuţie 
la onomastica traco-dacd şi ilird (p. 85 - 95). 
Important studiu despre originea numelui 
Apulum, care derivă din numele dacilor 
Appuli, acesta avindu-şi originea, la rindul 
sliu, dupli cum demonstreazli autorul, în 
tema indo-europeană apel-, apoi - « putere >� 
(ca şi numele zeului Apollon ori al divinită
ţilor germanice Afli ) .  Înrudirea cu numele 
iliric al Apulilor din Italia meridionalii s-ar 
explica nu prin vreo legătură directli, ci prin 
derivarea din acelaşi radical indo-european. 
Observlim că şi în titlul lucrlirii, şi în text, 
apere forma greşitli « illir », datoritli poate 
mai degrabă unei inadvertenţe de redacţie 
decit autorului, a cărui acribie este de obicei 
extrem de scrupuloasli. Corectli este sau 
forma ill,r, ca în scrierea antică, sau forma 
romînizetli « ilir », fiirli dublarea lui !. 

D. Radu, Materiale epigrafice din Muteul 
regional Alba Iulia (p. 97 - 1 1 7). Sint pre
zentate 32 de inscripţii inedite din Apulum, 
printre care se remarcă cele referitoare la 
un libertus, la doi veterani, la un benefi· 
ciarius consularis, la un librarius consularis, 
la un aquilifer şi la un strator. Printre numele 
de persoane menţionate în aceste texte epi
grafice, e de notat acela al unui localnic : 
Aureii us Apulensis. Inscripţiile cu dedicaţii 
către marile divinitliţi se referă la Jupiter 
Optimus Maximus (poate, într-un caz, cu 
epitetul Tavianus ) ,  lupiter Depulsor, Iunona 
Regina, Hercules (într-un caz, sub forma 
Herculens),  Liber Pater (Dionysos), Mithras 
Invictus, Silvanus, Terra Mater. 
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I. I. Russu, Doud fragmente de diplome 
militare din Apulum (p. 1 1 9 - 1 25). Ambele 
descoperite În cartierul Partoş (Colonia 
Apulensis ) din Alba Iulia şi cum pirate 
înainte de primul război mondial pentru 
Muzeul din localitate. Fragmentele sînt mici 
(58 X 23 mm şi 38 X 58 mm) şi provin de 
la colţurile a două diplome diferite, dintre 
care una, datînd de prin anii 1 23 - 125 e.n., 
se referă la un veteran originar din Hadru
metum (în Africa), căslitorit cu o femeie 
din Pannonia, iar cealaltă, datînd cam din 
aceeaşi epocă, nu conţine decît numele a 
doi martori autentificatori. 

D. Protase, Noi monumente sculpturale 

Tomane din nordul Daciei (p. 1 27 - 143). 
Se publicii. aici pentru prima oari şapte 
sculpturi funerare de piatrli provenind din 
castrul de la Ilişua, din necropolele de la 
Apulum şi din castrul de la Tihău. Cinci 
din ele provin de la Ilişua : un monolit în 
formă de aedicula cu reliefuri reprezentînd 
ospiţul funebru şi pe Attis, două fragmente 
din alte monumente similare , unul repre
.:entind pe Attis, altul pe o tînără, două 
fragmente dintr·o bază de monument cu 
repre.:entarea unui leu şi a unui mistreţ. 
De la Apulum provine un medalion funerar 
de un tip specific provinciei Dacia. De la 
Tihău este descris un perete de aedicula cu 
relief înfliţişînd un copil. În plus, se prezintă 
o figurină de bronz din Ilişua, tot inedită, 
reprezentînd pe zeiţa Venus. 

D. Tudor, Jupiter Dolichenus în Dacia 
lnferioard (p. 1 45 - 1 50). O placă fragmen
tari de bronz, cu reprezentarea acestui zeu 
oriental, provenind de la Riicari, în Oltenia, 
şi pistrati la Muzeul Naţional de Antichităţi 
din Bucureşti. 

I. Berciu, Motaicurile romane din Apulum : 
Contribuţie la studiul mo:i:aicurilor din Dacia 
(p. 1 5 1 - 188). Un binevenit repertoriu al 
mozaicurilor romane cunoscute pini acum 
În Transilvania. În afarll. de cele cinci mozai· 
curi descoperite în sec. XVIII - XIX la 
Apulum şi care formează miezul lucrării, 
sînt descrise pe larg şi cele patru de la Sarmi· 
zegetusa, descoperite în anii 1 823 şi 1 832. 

Studiul este bogat documentat şi excelent 
ilustrat, cu nu mai puţin de 12 planşe, 
din care şase în culori. Deşi nu intri în cadrul 
titlului, care se referă numai la provincia 
Dacia, autorul se ocupă insistent şi de mozai
curile de la Histria şi de la Tomis din provin
cia Moesia Inferior. 

C. I. Băluţi, Opaiţele romane de la Apulum, 
I (p. 189- 220). Un conştiincios şi conclu
dent repertoriu al lămpilor ceramice (lucer
nae) ,  cu stampile, care au fost găsite la Alba 
Iulia şi care sînt păstrate în diferite muzee 
din Romînia. Majoritatea reprezinti produse 
ale atelierelor din Apulum ori din alte centre 
ale Daciei. Puţine sînt importate dinafara 
acestei provincii. 

Al. Popa, Materiale din perioada de trecere 

la feudalism în tona oraşului Alba Iulia 
(p. 221 - 23 2 ). Se prezintă o serie de obiecte 
din sec. IV - IX, printre care sînt de remar
cat o lucerna, de tip romano-bizantin din 
sec. V - VI, o fibuli de bronz din sec. V, 
inventarul unui mormînt din epoca avari 
(scări de şa, zlibali, vîrf de lance), o oală 
cenuşie de caracter protobulgar cu decor 
lustruit, din sec. IX, şi mai multe vase de tip 
slav din sec. X - XI cu semne în relief pe fund. 

S. Belu, Un moment din rdscoala lui Doja 

(p. 233 - 242). Preciziuni cu privire la episodul 
cuceririi cetiţii Şoimuş, în 1 5 14, de citre 
ţăranii răsculaţi. 

Al. Neamţu, Condiţiile de muncd şi sala
ri:i:are în industria extractivd din Transilvania 
în a doua jumdtate a secolului al XVIII-iea 
(p. 243 - 268). Impresionant tablou, întoc
mit pe bază de material documentar inedit, 
al situaţiei lucrătorilor din mine la începu
turile exploatării capitaliste. 

În a doua parte a volumului (p. 269 - 3 1 1 ) 
sînt publicate următoarele comunicări şi 
note : Al. Popa, Colecţia mu:i:eald Sabin 
Olea din Cib-Sat, r. Alba; D. Tudor, O camee 
din sticld descoperitd la Apulum; Minerva 
Horhat, Un tip de medalion roman funerar 
(un frumos exemplar din calcar descoperit 
la Aiud, lingi urmele unui drum roman) ; 
D. Protase, Notiţd asupra unor brdţdri de 
aur de la Alba Iulia (descoperire întîmplătoare 



240 RECENZII 16 

din 1 95 2 :  patru fragmente simple, lipsite 
de decor, datate de autor cu aproximaţie 
intre mijlocul epocii bronzului şi prima 
epoci a fierului) ; I. I. Crişan, Nottl epigraficd : 
Fragment de altar din marmurd (descoperit 
fortuit în oraşul Alba Iulia, prezintă o in
scripţie a unui ofiţer din Leg. XIII Gemina, 
din anul 2 1 1 ) ;  C. Cîmpeanu, Un capitol 
necunoscut al lui Samuil Clain despre « Rdt· 
booelo? lui Traian cu Dachii » (manuscris 
inedit) ; I. Raica, Moara de hîrtie de la Strun
gari (studiu de istorie economică, referitor 
la o întreprindere manufacturieră sătească 
din sec. XVIII, din apropierea oraşului 
Sebeş) ; M. Acker, Frant Binder, cdldtor şi 
colecţionar etnografic (farmacist sas din 
Sebeş, care a petrecut mult timp în Sudan) ; 
I. Raica - V. Georgescu, Mu:i;eul pastoral din 
Poiana (frumos muzeu etnografic sătesc din 
raionul Sibiu) ; Al. Borza, Aportul etnobotanic 
al lexicografiei vechi slavo-romîne şi a altor 
lucrdri din sec. XVIII. 

În general, volumul IV de Studii şi Comu
nicdri din Alba Iulia aduce contribuţii reale 
şi merituoase, unele chiar de o deosebită 
valoare, la progresul studiilor de arheologie, 
istorie şi etnografie. Este bine şi frumos 
tipărit. Studiile sint însoţite de rezumate 
substanţiale în limbile rusă şi francezi. Nu se 
observă greşeli de tipar numeroase şi în nici 

un caz importante. Ci în cuprinsul volumului 
preocupările despre antichitate deţin o pro
porţie covîrşitoare, nu e decît foarte firesc, 
deoarece e vorba de Apulum, cel mai de 
frunte centru al civilizaţiei romane din Dacia, 
un centru care depăşeşte cu mult, prin 
intensitatea vieţii sale de odinioaril şi prin 
cantitatea mărturiilor păstrate în solul său, 
însăşi capitala oficială a provinciei, Ulpia 
Traiane Sarmizegetusa. E destul să amintim, 
în această privinţă, ci de la Apulum provin 
mai bine de un sfert din numărul total al 
inscripţiilor antice din toată Dacia, că acolo 
a fost cantonată permanent o legiune şi că 
în jurul lagărului acestei legiuni au înflorit 
nu mai puţin de două oraşe romane, ambele 
ridicate pînă la urmi la rangul superior de 
colonia. Un asemenea puternic focar al  
romanitilţii antice de pe teritoriul patriei 
noastre, produs pe locul unor şi mai vechi 
manifestări de viaţă umanii, merita un 
loc de seamil în atenţia arheologilor şi isto
ricilor romîni. Şi publicaţi·a Muzeului regional 
din Alba Iulia dovedeşte că aceştia au înţeles 
sil-1 acorde cu tot zelul şi la un nivel foarte 
onorabil. Este de dorit ca această publicaţie 
să se repete şi să capete, o dată cu vechiul 
său nume, o apariţie periodici asigurată. 

Radu Vulpe 
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